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Administration contractante :

Secrétariat du Groupe des États d'Afrique, des Caraïbes et du Pacifique (Secrétariat ACP)

Programme ACP – UE d’Appui aux secteurs culturels ACP

10ème Fonds européen de développement

Référence: EuropeAid/133395/D/ACT/ACP

LES FONDAMENTAUX DE LA PRODUCTION 

à Tamatave, 

un programme de formation et d’accompagnement 

de producteurs de films documentaires de création
Lieux de l’action :

• Tamatave (Madagascar)

Les pays ou régions concernées :

• Océan Indien : Comores, Djibouti, Madagascar, Maurice, et La Réunion.

Les Partenaires de l’action :

• Ardèche Images (France)

• Endémika Films (Madagascar)

• Lumière du Monde (France)
FORMULAIRE D’INSCRIPTION

LA FORMATION DE PRODUCTEURS DE TAMATAVE, MADAGASCAR
du 2 au 30 mai 2016
Session n°3
PRÉSENTATION
Du désir qui commande l’écriture de l’auteur, au film fini, quelle est la place et le rôle du producteur? Que fait-il à chaque étape et pourquoi le fait-il ?  

Fondés sur un principe d’études de cas, des ateliers organisés sur cinq semaines, proposent une formation aux fondamentaux du métier de producteur : l'accompagnement artistique d’une œuvre, la création d’une structure (élaboration des statuts, gestion administrative, ligne éditoriale), la production exécutive.

L’encadrement est assuré par 4 à 5 professionnels de la production.
A. Organisation et dispositif

Session de formation de 5 semaines pour 6 producteurs d’Océan Indien.
Le Dispositif

· 4 à 5 formateurs/accompagnateurs, se succéderont dans l’encadrement de la formation.

· Les candidats sélectionnés pour prendre part à la formation seront entièrement pris en charge par Ardèche Images et ses partenaires (Frais pédagogique, voyages, hébergement et séjour).

· A la fin de cette formation professionnelle non-diplômante, les candidats se verront remettre une attestation d’assiduité.
Le programme pédagogique de la formation de producteurs indépendants de films documentaires de création :

Module 1

Les Fondamentaux de la production

>Durée : 3 semaines

· Intervenants : 3 professionnels

Atelier 1 

L’écriture d’un projet et son accompagnement

>Durée : 6 jours

L’objectif de cet atelier est de permettre de suivre les étapes de l’écriture d’un film, du début jusqu’à la fin. Cet atelier aborde le point de vue, la place et le rôle du producteur. 
Atelier 2 

L’économie nécessaire à la réalisation et à la recherche de moyens de production « la production déléguée »

>Durée : 5 jours

Comment élaborer une stratégie de production en tenant compte de :

• trouver les moyens nécessaires à l’accomplissement de l’œuvre (public et privé) ; 
• respecter un calendrier artistique et industriel ;

• distribuer l’œuvre (distribution assurée par la boîte de production ou par un distributeur).
Atelier 3 
La Formation au logiciel Excel

>Durée : 1 jour

Dans la perspective des besoins de gestion qu’implique la production d’un film (pourcentage, calcul, générer, exporter, croiser, …), une journée est consacrée à la maîtrise de cet outil.
Atelier 4 

La Gestion de la production : « La production exécutive »
>Durée : 4 jours

Nous abordons au cours de ce module 

· le type de structure

· les contrats de travail

· les institutions sociales

· les contrats d’auteur et les droits d’auteur

· le suivi de la trésorerie

· les relations avec la banque et l’expert-comptable

· la question de la création d’entreprise
Atelier 5  

La production exécutive d’un film, étape par étape

>Durée : 3 jours

Il s’agit dans cet atelier, d’appréhender chaque étape de la production d’un film dans ses aspects techniques et financiers :

· mettre en place un devis réaliste, en fonction des financements acquis pour le film, à partir du devis prévisionnel établi par le producteur délégué ;

· organiser les repérages, le tournage, le montage, et suivre les finitions du film jusqu’à la livraison du PAD (prêt à diffuser) ;

· rendre les comptes définitifs du film.
Atelier 6 

Le montage d’un dossier de production

>Durée : 4 jours

Afin de valider les acquis des 3 premières semaines de la formation, cet atelier pratique est organisé autour de la réalisation d’un dossier de production :

· la rédaction de la note de production ;

· la mise en page du dossier artistique ;

· la présentation des éléments de production.
Module 2
La Résidence Prépa Tënk

>Durée : 2 jours
A la quatrième semaine, l’auteur et son producteur préparent ensemble les rencontres Tënk durant quelques séances de travail dédiées. Cette phase permettra au producteur de présenter à l’auteur le travail qu’il aura effectué sur le dossier du film durant les 3 premières semaines de formation aux fondamentaux de la production. L’objectif de ce module est l’application concrète de la mise en production du projet avec l’auteur/réalisateur. Les producteurs travaillent directement avec leur auteur sur l’élaboration du parcours de production des projets de films. Ils sont accompagnés par un formateur en production et un formateur en écriture. 
Module 3
Production & diffusion : un groupe d’échanges et d’études de cas 

>Durée : 2 jours
· Intervenants : diffuseurs, institutionnels, et producteurs 
Atelier 1
Production et diffusion : Quels rôles pour les télévisions ?

A la télévision, le documentaire fait encore figure de genre nouveau et inédit en Afrique et peine à se rendre visible au sein d’un marché largement dominé par des productions étrangères, quand il n’est pas considéré dans le pire des cas, par certaines télévisions, comme un « bouche trou » dans une grille de programmes. La plupart des télévisions n’ont pas une réelle connaissance de l’existence et du potentiel du film documentaire africain. Il s’agit en conséquence pour les producteurs en formation d’inventer une demande par une offre de qualité, originale et ciblée en fonction des différentes télévisions. 
Au cours de l’Atelier, les producteurs pourront travailler avec des représentants des chaînes associées ou non à l’action pour élaborer avec eux des accords en termes d’accès au film, comme la participation à la production des films, le pré-achat, ou encore l’acquisition en groupe. L’objectif à moyen terme est de trouver des apports en numéraire réguliers notamment avec certaines TV publiques qui ont des moyens financiers. Il s’agira, au cours de cet atelier, de voir où et comment trouver des fonds dans chaque pays mais aussi comment accéder à certains fonds internationaux.
Atelier 2 

Les Fonds de soutien et l’implication des pouvoirs publics
Dans le cadre de l’atelier, ces institutionnels présents répondront aux questions des producteurs afin d’élaborer des propositions concrètes d’appui financier et politique au film documentaire, notamment pour envisager la création de Fonds de soutien nationaux ou régionaux. 
Cet atelier fait écho au travail mené par Ardèche Images / Docmonde depuis 2010, à savoir la sensibilisation des autorités nationales cinématographiques (en Afrique de l’ouest principalement) à la mise en place de fonds de soutien au cinéma documentaire. Il permettra également d’envisager la mise en place de sociétés d’auteurs pour que les auteurs de la zone puissent toucher une rémunération à la diffusion de leurs œuvres. 
Un représentant d’une institution d’aide à la production de films documentaires (Procirep, CNC, OIF…) présentera sa structure, le contexte historique de sa création, ses missions et son fonctionnement, ce qui permettra aux producteurs des pays présents de réfléchir à leur structuration de leur profession de producteurs indépendants, et à la création de fonds de soutien.
Atelier 3 

De Lumière du Monde à la coproduction internationale
Cet atelier est mis en place par Lumière du Monde, un collectif de 80 producteurs indépendants répartis sur plusieurs zones du monde. Elle coordonne les collections de films qui émanent des différents Tënks organisés par Ardèche Images et Docmonde.

Les projets de films présentés aux Rencontres Tënk de Tamatave rejoindront la collection Lumière d’OI. La production des collections repose sur une Charte de coproduction internationale équitable qui reconnaît une propriété industrielle de l’œuvre d’au minimum 40% au producteur africain, quel que soit le montant de sa participation au budget de production. Dans cette coproduction, le producteur européen et le producteur africain sont coproducteurs délégués. Face à la complexité du mode de la coproduction, il apparaît nécessaire de consacrer un véritable temps dans la formation du producteur pour créer du lien, réfléchir collectivement au fonctionnement de ces coproductions et apprendre à travailler ensemble. Les producteurs européens et africains, participant aux Tënk de Tamatave, rejoindront les producteurs en formation dans le cadre de cet atelier. Une demi-journée est consacrée à l’étude de la coproduction internationale. 
A cette occasion, les producteurs étudient et échangent sur la charte de coproduction équitable, les contrats de coproductions, le fonctionnement et le rôle de chacun des producteurs dans ces coproductions, ainsi que les pratiques locales.
Module 4
Les Rencontres Tënk de Coproduction
>Durée : 3 jours
· Intervenants : auteurs, diffuseurs, institutionnels, et producteurs 

Atelier 1 

Présentation des projets

· Avec l’ensemble des participants
Créer des rencontres professionnelles à l’échelle de l’Océan Indien, c’est avant tout faire exister un lieu et un temps unique de rencontres pour les acteurs de la création documentaire. C’est aussi permettre à tous les niveaux de la chaîne, notamment les auteurs, les producteurs et les diffuseurs, de se rencontrer, d’échanger, de mieux se connaître et se comprendre.
Les Rencontres Tënk proposent 2 jours de rencontres professionnelles organisés autour de la découverte de nouveaux projets de films documentaires. A Tamatave, entre 10 et 12 auteurs présentent leur projet à une quarantaine de professionnels (producteurs, diffuseurs, institutions). Ces rencontres permettront éventuellement aux producteurs en formation de trouver un auteur et un projet à produire (si ce n’est pas déjà fait) ainsi qu’un coproducteur européen, voire également d’un autre pays d’Océan Indien. 
Atelier 2 

Réunion bilan Post-Tënk

· Intervenants : diffuseurs, et producteurs 

Un bilan qui permet à l’ensemble des producteurs de se réunir pour échanger sur tous les projets présentés lors des Rencontres Tënk. Projet après projet, les producteurs sont invités à donner leur avis, et soumettre leur(s) intérêt(s). C’est au cours de cette réunion que se dessinent les couples de coproducteurs qui s’engageront sur tel ou tel projet. Les producteurs en formation auront parfois le choix entre deux ou trois producteurs européens intéressés par leur projet. Cette décision sera prise, à posteriori, avec l’auteur. 
A l’issue des Rencontres Tënk de Tamatave, l’association Lumière du Monde est chargée de faire le suivi des projets qui intégreront les collections.
Atelier 3 

Travail Post-Tënk

A l’issue du bilan Post-Tënk, les choix de production auront été définis. Les coproducteurs et les auteurs profiteront alors d’être réunis pour amorcer le travail qui les attend.
B. Conditions de participation

Les candidats pouvant être retenus sont des producteurs de documentaires de création
La priorité sera donnée aux candidats produisant l’un des projets sélectionné à la résidence d’écriture de Tamatave ou ayant le désir de choisir un projet suite à la formation. (En parallèle de la formation en production, se tiendra une résidence d’écriture de film documentaire à laquelle l’auteur du projet que vous souhaitez produire peut candidater.)
Les Participants
· La formation s'adresse à des producteurs de d’Océan Indien (Comores, Djibouti, Madagascar, Maurice, La Réunion) ;
· Aucun niveau scolaire ou universitaire n’est requis ; mais une certaine maitrise du Français est indispensable et une expérience en audiovisuel et/ou en production est fortement recommandée ;
· Le producteur peut se porter candidat, qu’il accompagne ou non le projet d’un auteur de film documentaire (La priorité sera donnée au producteur qui accompagne un projet en résidence d’écriture) ; 
· En cas de sélection, le candidat devra se munir d’un ordinateur (avec excel) pour la formation.
Dépôt des dossiers de candidature 

Les dossiers doivent être envoyés par mail au plus tard le 27 mars 2016
à Eva Lova : endemikafilms@gmail.com 

et Camille Gouret : c.gouret@lussasdoc.org
La remise du formulaire de candidature vaut acte de candidature, les candidats retenus s’engagent, de fait, à se rendre disponible pour toute la durée de la formation. 

La Composition du dossier

Le dossier doit être envoyé par mail à l’adresse mentionnée ci-dessus ; tout dossier incomplet sera refusé.

Le dossier doit comprendre les pièces suivantes :

· La fiche d’inscription complétée ;

· Une lettre de motivation ; 

· Le curriculum vitæ détaillé du producteur ;
· Une présentation de la société de production (le cas échéant) ;
· Une photo du producteur candidat de bonne qualité (300 dpi)

>>en cas de sélection, la photo sera utilisée pour le catalogue des Rencontres Tënk.
FICHE D'INSCRIPTION

Informations du producteur candidat
Nom :      
Prénom :      
Société de production :      
Année de naissance :      
Adresse :      
Pays :      
Ville :      
Téléphone portable :      
Email :      
Nationalité :      
Films déjà produits (Le cas échéant) :

     
Informations sur le projet en cours de développement (Le cas échéant)
Titre du projet : 
Résumé (5 lignes maximum) :      
L’auteur du projet a-t-il présenté sa candidature à la résidence d’écriture ?  Oui  FORMCHECKBOX 

Non  FORMCHECKBOX 

Auteur : 

Prénom :      
Nom :      
Adresse :      
Pays :      
Ville :      
Téléphone :        
Email :      
Présentation de la société de production
Si le producteur candidat a déjà une société de production merci d’insérer une présentation d’environ 5 lignes de la société (ligne éditoriale, films produits …).

Nom de la société :      
Présentation (5 lignes) :

     
Statut juridique :       
Nombre d’employés :      
Année de création :      
Adresse :      
Pays :      
Ville :      
Téléphone :      
Lettre de motivation
     
Curriculum vitae dÉtaillÉ

     
Autres ÉLÉMENTS JUGÉS PERTINENTS
Liens vers des films produits ou réalisés, scénarios, photos, site internet …

     
Avec le soutien  de : 
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* Signature provisoire : le nom de la Région sera fixé par décret en Conseil
d'Etat avant le 1er octobre 2016, aprés avis du Conseil Régional.
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Ce document a été réalisé avec l’aide financière de l’Union européenne. Le contenu de ce document relève de la seule responsabilité d’Ardèche Images et ne peut en aucun cas être considéré comme reflétant la position de l’Union européenne.
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